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1. Uregulowania rachunkowosci

Rachunkowos$¢ to catosciowy i zwarty system cigglego oraz systematycznego gromadzenie
i przetwarzania danych oraz prezentacji informacji ekonomiczno-finansowych. Rachunkowos¢ posiada
kilak cech:

1. procesy wyrazone sg w mierniku pienieznym;

2. zapisy ksiegowe dokonywane sg na podstawie dokumentéw zrédtowych;

3. stosowanie narzedzia ewidencji, tzw. konta;

4. zasada podwdjnego zapisu;

5. zasada ciggtosci bilansowej;

6. przeprowadzanie inwentaryzacji, ktora weryfikuje stan ewidencyjny i wykazuje odchylenia

ze stanem rzeczywistym.

Rachunkowos$¢ mozemy podzieli¢ ze wzgledu na obszar uregulowan:
e finansowa- dotyczy finanséw przedsiebiorstwa,
e podatkowa- uregulowana w ustawach podatkowych, dotyczy kwestii podatkowych,

e zarzadcza- jest to przewidywanie zjawisk gospodarczych na podstawie danych z ubiegtych lat.
Na rachunkowos¢ finansowg sktadaja sie 3 elementy.
Po 1: KSIEGOWOSC.

Ksiegowos$¢ to ewidencjonowanie operacji gospodarczych, ktdre miaty miejsce w podmiocie
W wymiarze pienieznym. Ewidencja, czyli uyymowanie w ksiegach rachunkowych. Obowigzek ten wynika
z ustawy o rachunkowosci. Co do ksigg rachunkowych to sg one zbudowane z:

1) dziennik- dzien po dniu zapisujemy operacje gospodarcze,

N

ksiega gtdowna- jest to wykaz kont syntetycznych (kont gtéwnych),

W

)

)

) ksiegi pomocnicze- wykaz kont analitycznych,

) zestawienie obrotéw i sald- wykaz kont wraz z kwotami,
)

5) inwentarz.

Po 2: RACHUNEK KOSZTOW
Rachunek kosztéw umozliwia kalkulacje zjawiska. Prowadzi ona do ustalenia kosztu jednostkowego.
Wyjasnie to na podstawie przyktadu. Produkujemy jakas liczbe produktu, przyjmijmy X. Koszty
wyprodukowania tego produktu (np. wynagrodzenia, materiaty) wynosity Y. Wykorzystujgc dane, ktére
uzbierata ksiegowos¢, mozemy ustali¢ koszt jednostkowy produktu, czyli ile wynidst koszt produkcji

danego produktu.



Po 3: SPRAWOZDAWCZOSC FINANSOWA

Sprawozdawczos$¢ finansowa ma za zadanie przedstawienie ogdlnej sytuacji majatkowo-finansowej

przedsiebiorstwa. Jest to wazne dla przedsiebiorstwa, aby wiedziato na czym stoi, ale takze dla

kontrahentdw zewnetrznych. Takie sprawozdanie finansowe pokazuje czy jednostka dobrze sie

rozwija, czy moze niedtugo zakonczy swojg dziatalnosé.

Na sprawozdanie finansowe skfadajg sie:

wprowadzenie do sprawozdania- zawiera w gtéwnej mierze polityke rachunkowosci,
tzn. zaktadowy plan kont, sposéb ksiegowania, zasady przyjete przez jednostke,

bilans- wykaz aktywoéw i pasywéw jednostki,

rachunek zyskéw i strat- wykaz przychodow i kosztow,

rachunek przeptywéw pienieznych (CASH FLOW)- wykaz srodkéw pienieznych,

zestawienie zmian w kapitale wlasnym- czy i jak zmienity sie nasze kapitaty,

informacja dodatkowa.

Gdzie szukac regulacji rachunkowosci?

Istniejg uregulowanie polskie i miedzynarodowe:

1.

2.

Polskie uregulowania:
e ustawa o rachunkowosci z dnia 29 wrzesnia 1994 r.- jest podstawowym aktem
prawnym regulujgcym zasady rachunkowosci,
e Krajowe Standardy Rachunkowosci (KSR)- uzupetniajg ustawe (jest ich obecnie 13).
Miedzynarodowe uregulowania:
e Miedzynarodowe Standardy Rachunkowosci (MSR)- zostaty sformutowane w latach
1973-2002 przez Komitet Miedzynarodowych Standardéw Rachunkowosci (KMSR).
Do 1 czerwca 2002 r. Komitet wydat 41 standardéw (MSR);
e Miedzynarodowe Standardy Sprawozdawczosci Finansowej (MSSF)- od 2002 r. Rada
rozpoczeta opracowywanie Miedzynarodowych Standardéw Sprawozdawczosci
Finansowej (MSSF), ktérych celem jest stopniowe zastepowanie MSR. Na chwile

obecng jest ich 16.



2. Aktywa, czyli majatek przedsiebiorstwa

Bilans to uporzadkowany wykaz aktywodw i pasywéw jednostki. Co oznaczajg te pojecia?

W ustawie o rachunkowosci w art. 3 ust. 1 pkt 12 znajduje sie definicja aktywow:

rozumie sie przez to kontrolowane przez jednostke zasoby majgtkowe o wiarygodnie okreslonej

wartosci, powstate w wyniku przesztych zdarzen, ktdre spowodujq w przysztosci wptyw

do jednostki korzysci ekonomicznych

Roztézmy tg definicje na poszczegdlne elementy:

Aktywa

kontrolowane przez jednostke- oznacza to posiadanie jakiego$ tytutu prawnego do tego
elementu, gtéwnie chodzi tutaj o wiasnosé, wspotwiasnos¢, ale nie tylko. Kontrolowanie
sktadnika majatku to nic innego jak kontrolowanie korzysci z niego uzyskiwanych;

zasoby majatkowe- jest to najwazniejsza rzecz w tej definicji. Mowi ona o tym, ze aktywa to
majatek jednostki;

o wiarygodnie okreslonej wartosci- wartos¢ tego zasobu majatkowego musi by¢ wiarygodna,
odpowiednia. Chodzi tutaj o to, zeby znaczaco nie odbiegata od ceny rynkowej, np. cena
rynkowa laptopa wynosi 2 000 zt, a my wprowadzamy ten sam laptop (lub podobny) o wartosci
4 000 zt. Jest to niewiarygodnie okreslona wartos¢;

powstate w wyniku przesztych zdarzen, ktére spowodujg w przysztosci wptyw do jednostki
korzysci ekonomicznych- majatek gromadzimy w jaki$ konkretny sposdb, np. kupujemy,

otrzymujemy -> sg to zdarzenia przeszte, a gromadzimy go w celu uzyskania przychoddéw.
dzielimy na dwa rodzaje:

aktywa trwate- w ustawie zdefiniowane jako te, ktére nie nalezg do aktywdéw obrotowych
(art. 3 ust. 1 pkt 13). Gtéwng ich cechg jest to, ze s3 wykorzystywane przez dtuzej niz 12
miesiecy;
aktywa obrotowe- uregulowane w art. 3 ust. 1 pkt 18. Sg one wykorzystywane lub wymagalne
(w przypadku naleznosci) przez okres krétszy niz 12 miesiecy. S3 to:
e aktywa rzeczowe- art. 3 ust. 1 pkt. 19: materiaty nabyte w celu zuzycia na wfasne
potrzeby, wytworzone lub przetworzone przez jednostke produkty gotowe (wyroby
i ustugi) zdatne do sprzedazy lub w toku produkcji, potprodukty oraz towary nabyte
w celu odprzedazy w stanie nieprzetworzonym. Do kategorii aktywéw rzeczowych
zaliczamy wiec: materiaty, produkty gotowe, pétprodukty oraz towary;
e aktywa finansowe- art. 3 ust. 1 pkt 24: aktywa pieniezne, instrumenty kapitatowe

wyemitowane przez inne jednostki, a takie wynikajgce z kontraktu prawo
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do otrzymania aktywdw pienieznych lub prawo do wymiany instrumentow
finansowych z innq jednostkq na korzystnych warunkach;

o naleznosci krotkoterminowe- sg to naleznosci od kontrahentéw z tytutu dostaw
i ustug oraz inne naleznosci ponizej 12 miesiecy. Krétko moéwiagc, naleznosci to
sytuacja, kiedy ktos jest nam winny pienigdze;

e rozliczenia miedzyokresowe- niektére operacje nie da sie rozliczy¢ w danym okresie
(np. miesigcu). Takie operacje zaliczamy do rozliczern miedzyokresowych. Réwniez sg

one ponizej 12 miesiecy.

Z bilansu wynika szczegétowy podziat aktywow:

A Aktywa trwate
I Wartosci niematerialne i prawne
Il Rzeczowe aktywa trwate

1l Naleznosci dtugoterminowe

v Inwestycje dtugoterminowe

\Y Dtugoterminowe rozliczenia
B Aktywa obrotowe

| Zapasy

Naleznosci krotkoterminowe

Inwestycje krotkoterminowe

1% Krétkoterminowe rozliczenia
C Nalezne wptaty na kapitat (fundusz) podstawowy
D Udziaty (akcje) wtasne

Od 1 stycznia 2016 r. do aktywdéw zaliczamy takze nalezne wptaty na kapitat (fundusz)
podstawowy oraz udziaty (akcje) wtasne. Do konca 2015r. wartosci te znajdowaty sie w kapitale
wthasnym po stronie pasywodw, przy czym byty one wyrazone w wielkosci ujemnej. Nalezne wptaty
na kapitat podstawowy- sg to wptaty, ktére wspdlnicy zadeklarowali sie wptaci¢, ale jeszcze tego nie

dokonali, a wiec nalezne, ale nie wniesione.

Udziaty (akcje) wtasne- ogdlnie rzecz biorgc spotka nie moze nabywac swoich akcji lub udziatéw.
S jednak pewne wyjatki (art. 200 dla spétek z 0.0. 1362 KSH dla spétek akcyjnych). Ta pozycja powstata
dla tych wyjatkow.



Wartosci niematerialne i prawne (WNP)- s3 to wszelkie rodzaju prawa majatkowe o okresie
uzytecznosci powyzej roku, a w szczegdlnosci zaliczamy tutaj: licencje, koncesje, prawo

do wynalazkéw, oprogramowanie itd., np. koncesja na sprzedaz wyrobdéw alkoholowych.

Rzeczowe aktywa trwate dzielg sie na:

o srodki trwate- sg to sktadniki, ktére muszg spetnia¢ 3 istotne cechy: ich okres ekonomicznej
uzytecznosci jest powyzej roku, muszg by¢ zdatne, kompletne do uzytku oraz przeznaczone
na potrzeby jednostki. Srodki trwate sg niezbedne do funkcjonowania przedsiebiorstwa.
Przyktad: komputer, lokal, grunt, a nawet krzesto.

e S$rodki trwate w budowie- srodki trwate mozemy sami wyprodukowaé. W okresie ich produkcji
zaliczcamy je do tej kategorii. Zaliczamy tutaj takze naprawe, montaz czy ulepszenie juz
wczesniej wpisanych $rodkéw trwatych. Np. lokal potrzebuje remontu (malowanie $cian).
Przedtem byt zaksiegowany w srodkach trwatych. Podczas remontu nie mozna tam wykonywac
dziatalno$ci, wiec musimy go uja¢ jako srodek trwaty w budowie;

e zaliczki na Srodki trwate budowie- zaliczki juz zaptacone na poczet budowanych w przysztosci

Srodkow trwatych lub ich modernizacji.
Naleznosci dtugoterminowe- naleznosci powyzej 12 miesiecy.

Inwestycje dtugoterminowe- sg to inwestycje powyzej 12 miesiecy. Wazne jest, ze zaliczamy tutaj takze

nieruchomosci, ktdre sg inwestycja, tzn. w przysztosci spowodujg korzysci ekonomiczne.

Zapasy dziela sie na 4 grupy:
a) materiaty- sktadnik przeznaczony do przerobu,
b) towary- przeznaczone bezposrednio do sprzedazy,
c) wyrdb gotowy- wytwarzany we wtasnym zakresie, efekt produkgji,

d) potprodukty i produkty w toku- mamy zamkniety pewien etap produkgji.

Naleznosci krdtkoterminowe- naleznosci ponizej 12 miesiecy. Do naleznosci krotkoterminowych nalezg
ZAWSZE naleznosci z tytutu dostaw i ustug bez wzgledu na ich termin wymagalnosci (czyli termin

zaptaty).

Inwestycje krdtkoterminowe obejmujg czeki, weksle, papiery wartosciowe krétkoterminowe oraz

Srodki pieniezne (w kasie, na rachunkach bankowych oraz w drodze).

Aktywa sg uporzadkowane pod wzgledem ptynnosci. Ptynnosé oznacza zdolnos¢ do biezgcej regulacji
zobowigzan. Chodzi o to ze jezeli jednostka ma zaptaci¢ rachunek np. za prad to jest ona w stanie tego

dokonac, poniewaz posiada srodki. Aktywa trwate s3 najmniej ptynne, poniewaz trudno je zby¢.



3. Pasywa- Zrddta finansowania oraz operacje gospodarcze

Pasywa nie zostaty zdefiniowane w ustawie. Ogdlnie rzecz mdwiac, pasywa to zrodta finansowania
majatku przedsiebiorstwa, czyli aktywoéw. Zaliczamy do nich:
1. kapitaty wtasne

2. rezerwy i zobowigzania na rezerwy
Kapitaty nie zostaty takze uregulowane, ale pozycje bilansu wskazujg, co kryje sie pod tg pozycja:

A Kapitat (fundusz) wtasny
l. Kapitat (fundusz) podstawowy
Il. Kapitat (fundusz) zapasowy
M. Kapitat (fundusz) z aktualizacji wyceny
V. Pozostate kapitaty (fundusze) rezerwowe
V.  Zysk (strata) z lat ubiegtych
VI.  Zysk (strata) netto

VIl.  Odpisy z zysku netto w ciggu roku obrotowego (wielko$¢ ujemna)

Pierwsze pytanie, jakie moze sie nasuwac, to kiedy stosujemy kapitat, a kiedy fundusz? Zalezy to
od formy prawnej dziatalnosci:

e kapitat zaktadowy- w spétce akcyjnej, z 0.0., komandytowo-akcyjnej

e kapitat wtascicieli- w spdtkach osobowych: jawnej, partnerskiej oraz w spétce cywilnej,

e suma komandytowa- w spétce komandytowej,

e fundusz udziatowy- w spoétdzielni,

e fundusz zatozycielski- w przedsiebiorstwie panstwowym.
Wyjasnie teraz po kolei kazdy z elementéw kapitatéw wiasnych.

Kapitat (fundusz) podstawowy- jest to kapitat, ktéry wnoszg wspdlnicy czy udziatowcy, kiedy zaktadaja
dziatalnosé. W niektorych spoétkach minimalna warto$¢ jest ustalona w KSH (Kodeksie spdétek

handlowych), np. dla spétki z 0.0. 5 000 zt.

Kapitat (fundusz) zapasowy- jest to dodatkowe Zrédta finansowania. Jednostka moze utworzy¢ taki
kapitat, zeby np. pokry¢ strate w biezagcym roku. Do tworzenia tego kapitatu sg zobligowane spofki

akcyjne.

Kapitat (fundusz) z aktualizacji wyceny- tworzony jest na podstawie przeszacowania wartosci Srodkow

trwatych (o ktédrym napisze w artykule nt. Srodkow trwatych).



Pozostate kapitaty (fundusze) rezerwowe- muszg by¢ tworzone przez spotki akcyjne i z 0.0. Jak sama
nazwa wskazuje jest on rezerwowy, czyli sSrodki na nim zgromadzone mogg by¢ przeznaczone na straty

lub wydatki.

Zysk (strata) z lat ubiegtych oraz zysk (strata)- jest to jedyny element, ktory taczy bilans i rachunek
zyskéw i strat. Kazde przedsiebiorstwo marzy o zarabianiu, czyli zysku. Jego obliczenie umozliwia

rachunek zyskéw i strat, a wartos¢ finalna, czyli zysk netto lub strata wchodzg do bilansu.

Odpisy z zysku netto w ciggu roku obrotowego- sg to wyptacone w ciggu roku zaliczki na poczet zysku,

jako srédroczny podziat wyniku finansowego.

WAZNE! Od 1 stycznia 2016r. dwie pozycje z kapitatéw wtasnych, tj. nalezne wptaty na kapitat
podstawowy oraz udziaty (akcje) wtasne zostaty przeniesione do aktywow obrotowych. Zmiany

przedstawia ponizsza tabela:

A. "Kapitat (fundusz) wtasny"

przed po
I.  Kapitat (fundusz) podstawowy I.  Kapitat (fundusz) podstawowy
II. Nalezne wptaty na kapitat podstawowy | Il. Kapitat (fundusz) zapasowy, w tym:

(wielkos¢ ujemna) — nadwyzka wartosci sprzedazy (wartosci

lll.  Udziaty (akcje) wtasne (wielko$¢ ujemna) emisyjnej) nad wartoscia nominalng

IV. Kapitat (fundusz) zapasowy udziatow (akcji)

V. Kapitat (fundusz) z aktualizacji wyceny . Kapitat (fundusz) =z aktualizacji wyceny,

w tym:
VI. Pozostate kapitaty (fundusze) rezerwowe

— z tytutu aktualizacji wartosci godziwe;j
VII. Zysk (strata) z lat ubiegtych

IV. Pozostate kapitaty (fundusze) rezerwowe,
VIII. Zysk (strata) netto
w tym:

IX. Odpisy zzysku netto wciggu roku
— tworzone zgodnie zumowg (statutem)
obrotowego (wielko$¢ ujemna)
spotki

— na udziaty (akcje) wtasne
V. Zysk (strata) z lat ubiegtych
VI. Zysk (strata) netto

VIl. Odpisy zzysku netto wciggu roku

obrotowego (wielko$¢ ujemna)



PrzejdZmy teraz do rezerw na zobowigzania i zobowigzan. Ich struktura z bilansu:

Zobowigzania i rezerwy na zobowigzania
Rezerwy na zobowigzania

Zobowigzania dtugoterminowe
Zobowigzania krétkoterminowe

Rozliczenia miedzyokresowe

Czym sg rezerwy? Rezerwy to zobowigzania, ktorych termin wymagalnosci (czyli sptaty) lub kwota nie

sg pewne (art. 3 ust. 1 pkt 21).

Zobowigzania sg uregulowane w art. 3 ust. 1 pkt 20: wynikajgcy z przesztych zdarzeri obowigzek

wykonania Swiadczern o wiarygodnie okreslonej wartosci, ktére spowodujq wykorzystanie juz

posiadanych lub przysztych aktywow jednostki.

Przyktad: kupilismy materiaty, w celu wyprodukowania danego produktu. Termin zaptaty to 7 dni.

Porédwnajmy sytuacje z definicja:

wynikajacy z przesztych zdarzen -> zakup

obowigzek wykonania Swiadczen -> zaptata kontrahentowi

o wiarygodnie okreslonej wartosci -> na podstawie dokumentu (zazwyczaj faktura)

ktore spowodujg wykorzystanie juz posiadanych lub przysztych aktywoéw jednostki -> jezeli
otrzymamy materiaty to mozemy wyprodukowad produkt, jezeli go nie otrzymamy, nie ma

mozliwosci produkgji.

Zobowigzania dzielimy na krdtkoterminowe i dtugoterminowe. Podobnie jak w aktywach

krotkoterminowe oznacza < 12 miesiecy, a dtugoterminowe > 12 miesiecy.

Kiedy znamy pojecia aktywa i pasywa mozemy zdefiniowac, czym jest suma bilansowa.

Suma bilansowa= suma aktywdéw= suma pasywow

Jest to gtéwna zasada rachunkowosci: AKTYWA = PASYWA

Jezeli nie zgadza sie suma aktywow i pasywow to oznacza ze gdzies popetnilismy btad. Jest to dobre

narzedzie umozliwiajgce weryfikacje czy dobrze zaksiegowalismy operacje.



OPERACJE GOSPODARCZE

Jak juz wspominatam, ksiegowo$¢ ewidencjonuje tylko operacje gospodarcze. Wyrdzniamy 4 ich
rodzaje:
1. aktywne- powodujg zmniejszenie sie jednego aktywa i zwiekszenie drugiego aktywa
A A Suma bilansowa nie zmienia sie
Przyktad: sprzedano wyroby gotowe (zmniejszenie stanu wyrobow gotowych w zapasach),
ale kontrahent jeszcze nie zaptacit (zwiekszenie naleznosci kréotkoterminowych z tytutu
dostaw i ustug).
2. pasywne- powodujg zmniejszenie sie jednego pasywa i zwiekszenie drugiego pasywa

Ip Tp Suma bilansowa nie zmienia sie

Przyktad: zaciggnieto kredyt bankowy (zwiekszenie kredytéw bankowych) i zaptacono
zalegte wynagrodzenia pracownikom (zmniejszenie zobowigzan z tytutu wynagrodzen).
3. aktywno-pasywne- jedno z aktyw maleje i rownoczesnie maleje pasywo

A Ip Suma bilansowa maleje

Przyktad: Zaptacono z kasy (malejg $rodki pieniezne w kasie) zobowigzania wobec
dostawcow (malejg zobowigzania z tytutu dostaw i ustug).

4. aktywno-pasywne- rosnie jedno z aktyw i rownoczesnie rosnie pasywo
A TP Suma bilansowa roénie T

Przyktad: KupiliSmy materiaty od dostawcow, ktdre przyjeliSmy do magazynu (zwiekszaja
sie zapasy w dziale materiaty), ale termin zaptaty to 7 dni (zwiekszajg sie zobowigzania z

tytutu dostaw i ustug).

Zainteresowany? Pobierz petng wersje ebooka za jedyne 29 zt! Mozesz to zrobi¢,

wchodzgc na strone http://bombowaksiegowa.pl/ebook/
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